

淋巴管造影术在诊断乳糜 (血)尿中的价值

第二附属医院泌尿外科 郑绍先 贺宗理

乳糜尿的诊断只要肉眼见到乳糜样或牛奶样尿即可成立。如为粉红色或伴有血块，则可诊断为乳糜血尿。但乳糜来源即定位诊断，须进一步检查。以前则是依靠膀胱镜检查确定。自从应用淋巴管造影术以来，乳糜(血)尿的诊断提供了一种客观检查方法，对手术治疗提供了一定的依据。但其价值如何，是否可以完全取代膀胱镜检查，尚有不同见解。我院自1963年以来为诊断乳糜(血)尿而行淋巴管造影术45例。就其中较有价值的40例并有36例曾作膀胱镜检查作为对照，加以探讨。

表 1 36例膀胱镜检查淋巴管造影显示情况

膀胱镜检查所见	淋巴管造影显示	例数
未见乳糜喷出	左肾区 3	11
	右肾区 2	
	双肾区 4	
	未显示 2	
左侧喷乳糜	左肾区 2	9
	右肾区 0	
	双肾区 6	
	未显示 1	
右侧喷乳糜	左肾区 0	13
	右肾区 8	
	双肾区 4	
	未显示 1	
双侧喷乳糜	左肾区 0	3
	右肾区 0	
	双肾区 3	
	未显示 0	

表 2 40例淋巴造影结果与膀胱镜下喷乳糜情况之对比

淋巴管造影显示	膀胱镜检查喷乳糜	例数
左肾区显示	左侧 2	7
	右侧 0	
	双侧 0	
	未见(或未检查) 5	
右肾区显示	左侧 0	11
	右侧 8	
	双侧 0	
	未见(或未检查) 3	
双肾区显示	左侧 6	17
	右侧 4	
	双侧 3	
	未见(或未检查) 4	
未显示	左侧 1	5
	右侧 1	
	双侧 0	
	未见(或未检查) 3	

讨 论

(一) 淋巴管造影与尿路相交通的图象。一般正常的淋巴管造影，在图象上与尿路并不交通，所示淋巴管较纤细。在肾门区无增粗、迂曲或成簇的淋巴管，仅见一定数量的淋巴结影。在肾区内更不能见到有淋巴管影象。但在肾性乳糜(血)尿时，一般可见到下列四种情况：

1. 肾门淋巴管迂曲、增粗或扩张，有时成簇状图象。

2. 在肾区内呈网状影象，系造影剂充填乳

头穹窿部所致。有的为点状、半环状或园圆形。在肾区内有时可见增粗之淋巴管或有迂曲的淋巴管显示。

3. 肾小盏或肾大盏甚至部分肾盂显示。
4. 输尿管部分显示或膀胱区有珠状聚集影象。

以上各种形象的显示随着拍片的时机不同而有所改变。但是凡有以上改变者，特别在肾区内有造影剂显示时，则应考虑为出现乳糜之处。此外，在相应的时间内（一般在1~3小时内）肾区淋巴造影剂的多少与乳糜（血）尿的严重程度是成比例的。

（二）淋巴造影剂注入的部位（足背或其他部位）与肾区造影剂显示的情况没有固定的关系。本组40例中有下列五种显示情况，足以说明这一问题：

1. 一侧足背注入，同侧肾区显影。
2. 一侧足背注入，对侧肾区显影。
3. 一侧足背注入，双侧肾区显示。
4. 双侧足背注入，双侧肾区显示。
5. 双侧足背注入，一侧肾区显示。

（三）造影剂注入的侧别。经我们观察，认为任何一侧注入均能达到显示病变的目的。这是因为乳糜（血）尿的病因都有腹膜后某些小淋巴管的阻塞及其远心段的扩张迂曲，淋巴干管腔增粗，管壁菲薄而呈现动力性的改变。与尿路交通是此种病情的后果，不是淋巴液唯一的出路。在此种情况下，淋巴液存在于增粗而迂曲的淋巴管内，其流动方向错综复杂。某一下肢的淋巴流动，可以向同侧腰干上行，也可向对侧腰干或同时向双侧腰干上行。根据我院淋巴管造影片所示，左右两下肢淋巴管的沟通，约在第四和第三腰椎前面造影剂跨过脊柱到达对侧。我们也见到某些病例，造影剂流向对侧髂部和盆腔，而在正常造影图上是见不到返流向下的。所以造影剂的注入，不一定需经双侧足背，任何一侧足背注入，即可满足乳糜（血）尿的定位诊断的要求，但是造影剂药量要在12毫升以上，否则显示不全。水溶性造影剂在无电视或电影摄片条件下，难以得到满意

效果。因为水溶性造影剂排泄快，由尿路或自淋巴管道外渗，而达不到显示淋巴管或异常交通的目的。

（四）淋巴道与肾区尿路沟通，持续时间一般在3~6小时之内。开始显示二者明显沟通的时间，短者45分钟，长者4小时，这也与造影剂的量有关，如总量在12毫升以上，一般在3小时以内沟通影象可达最高潮（18例无选择抽样片中占17例）。因此拍片时间宜在注药完毕后，肾区立即摄片。以后每隔1小时拍片一次，共二次。再隔2小时拍一次即可，亦即注药完毕后1小时、2小时、4小时、6小时各拍肾区片一张。如果仅在注药后拍一次肾区片，则有时可能漏掉另一侧的尿路沟通影象。本组抽样片18例中，左右显示时间不同者有2例，中间相隔1小时左右。间隔一定时间的连续拍片，即可避免漏诊。同时也随访了肾区影象消失的时间。本组一般在6小时后，肾区影象逐渐消失，仅有一例在22小时后才完全消失。

（五）膀胱镜检查与淋巴管造影的比较。根据40例淋巴管造影的资料，36例曾经作过膀胱镜检查。但没有一例在膀胱镜下可以看到乳糜喷出而在造影片上不显示肾区淋巴迂曲等变化；膀胱镜下看到一侧喷出乳糜而淋巴管造影可在两侧肾区显示影象。在两侧肾区显示图象者，虽有轻重不同，如果在膀胱镜下未能看到乳糜喷出，仅从造影片中显示网状或点状图象，有时难以决定乳糜尿来自何侧，但如果淋巴管与该侧肾盏、肾盂或输尿管有明显沟通。造影剂充满某个或某些肾盏或肾盂，不论是单侧或双侧，皆可肯定乳糜尿来源。本组36例中有3例在膀胱镜下见到双侧喷出乳糜，而造影片中肾区均显示上述图象。这就说明：不论曾否在膀胱镜下见到喷出乳糜，只要淋巴管造影剂经淋巴管注入，而在泌尿道显示，如部分肾盏或肾盂，则有决定性的诊断意义。但如膀胱镜未能看到乳糜来源，仅靠淋巴管造影肾区网状或点状图象，特别是双侧肾区显示此种图象，较难定位，对待这种病例，只得选择较重的一侧加以处理。

临床所见有时亦获满意的治疗效果。

淋巴管造影最大优点是在膀胱镜检查有困难如尿道狭窄或反复多次不能查出乳糜尿来自何侧时，它能提示影象而获诊断。有时膀胱镜只发现一侧时，而淋巴管造影可能显示为二侧性。虽然在临幊上乳糜尿多来自一侧，治疗时有时也只需一侧手术乳糜尿即可消失，但从长期随访看，未手术侧乳糜（血）尿仍应重现。本组淋巴管造影显示双侧性者17例中，有2例左右两侧先后手术，其他15例尚在随访中，后果难以估计。

在我幊临幊实践中，有6例血尿病人经多次多方检查未能获得血尿原因，曾怀疑有无乳糜血尿的可能，作淋巴管造影，均未见上述肾区图象而排除乳糜血尿。

（六）本组有5例，临幊诊断为乳糜尿。但淋巴管造影未能做出诊断，其中3例经膀胱镜检查亦未发现乳糜尿来自何侧，余2例经膀胱镜检查发现分别于左、右侧喷乳糜而获诊断。淋巴管造影未能显示成功有下列几种原因：

1. 造影剂药量偏少（2～6毫升），有3例。

2. 摄片不足而追查不紧1例（肾区仅于注药1小时后摄片一次，以后未再追拍）。

3. 另一例原因不明，可能与肝硬化腹水、体胖显示不良、肠道准备不足等原因有关。

（七）虽然淋巴管造影有上述优点，但从经济方面考虑，费用甚大。膀胱镜检查则费用较少。此外淋巴管造影尚需住院进行，而膀胱镜检查门诊即可施行。

小 结

1. 本文结合我院40例淋巴管造影术，其中36例并经膀胱镜检查，讨论了淋巴管造影在诊断乳糜（血）尿的临幊价值。

2. 淋巴管道与尿路交通的典型影象为肾小盏、肾大盏、部分肾盂或输尿管的显示，非典型的影象为肾区出现点状、网状、半环状或圆圈形显影。

3. 任何一侧足背或精索淋巴管注入12毫升以上淋巴管造影剂，就可作乳糜（血）尿的定位诊断，但拍片时机宜在造影剂注射后即刻、1小时、2小时、4小时和6小时的肾区拍片。

征 稿 启 事

《第二军医大学学报》是一本医药学综合性刊物。暂定为季刊，每季度末月下旬出版，我们热诚欢迎我校医疗、教学、科研和机关工作者同志踊跃投稿，也欢迎我校校友向本刊投稿。

本刊最近几期拟以下列内容为重点：

一、创伤救治的经验总结和基础理论研究。

二、眼科、耳鼻咽喉科和口腔科疾病的防

治经验和基础理论研究。

三、烧伤、整形的治疗经验和基础理论研究。

四、呼吸系统和心血管系统疾病的防治经验。

其他内容的稿件亦所欢迎

本刊编辑室在校办公楼科技情报室，电话243。

（学报编辑室）